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一、單選題 (共 8 分) 

1. 方程組： 的圖形為下列何者？ 

(A)

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=+−
−=−−

132
123

123

zyx
zyx
zyx

 (B)  (C)   

(D)          (E)  

答案：(D) 
解析： 

x，y，z 之係數比皆不相等且無解 ⇒ 三平面相異且兩兩不平行則三平面兩兩相交

於一直線，且交線兩兩平行，故選(D) 
 

 

2. a ∈R，方程組 有無限多解，在所有解(x，y)中 4x
⎩
⎨
⎧

=++−+
=+−−+

02482)5(
0177)2(6

ayxa
ayax 2 + y2的最小值

為？(A) 24   (B) 32   (C) 40   (D) 64   (E) 128 
答案： (B) 
解析： 

方程組無限多解 ⇒ 
5

6
+a

=
2
2

−
−a =

248
177

+
+−

a
a  

⇒ ⇒  ⇒  

∴ a = − 1，此時，方程組為 ，其解為 ，t ∈ R 

∴ 4x

⎩
⎨
⎧

+−−=+−
−=−+

)177(2)248)(2(
12)2)(5(

aaa
aa

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−−

=++

0734
023

2

2

aa
aa

⎩
⎨
⎧

=+−
=++

0)1)(74(
0)2)(1(

aa
aa

⎩
⎨
⎧

=+−
=+−

01624
02436

yx
yx

⎩
⎨
⎧

+=
=

82ty
tx

2 + y2 = 4t2 + (2t + 8)2 = 8(t + 2)2 + 32，所以，最小值 = 32 
 
二、 填充題 (共 10 分) 
1. 有一工程，如甲、乙丙三人合作，10 天可完成；如乙、丙二人合作，15 天可完成；如

甲作 15 天後餘下丙來作，丙再作 30 天才完成，問如乙獨做須     天完成。。 
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答案： 20 
解析： 

設一工程甲獨作需 x 天，乙獨作需 y 天，丙獨作需 z 天完成 

∴ 

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

=+

=+

=++

13015

1)11(15

1)111(10

zx

zy

zyx

 ⇒ 

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

=+

=+

=++

15
121
15
111

10
1111

zx

zy

zyx 　 

 

由  − 得
x
1 =

30
1

 ⇒ x = 30，代入 得
30
1 +

z
2 =

15
1  

⇒ z = 60 代入 得
y
1
+

60
1 =

15
1

 ⇒ y = 20，故乙獨作須 20 天完成 

 

2. 甲，乙二人同解方程組 ，若甲看錯a得解為(2，− 1)，乙看錯b得解為 

(1，− 1)，求(a，b) =
⎩
⎨
⎧

=+
=−
7
32

ybx
ayx

     ，又解(x，y) =     。 

答案： (1，4)；(
3
5

，
3
1 ) 

解析： 

 

甲看錯 a 得解(2，− 1)代入  ⇒ 2b − 1 = 7 ⇒ b = 4 
乙看錯 b 得解(1，− 1)代入  ⇒ 2 + a = 3 ⇒ a = 1 

∴ (a，b) = (1，4)，原方程組 解得(x，y) = (

⎩
⎨
⎧

=+
=−
7
32

ybx
ayx ……

……

⎩
⎨
⎧

=+
=−

74
32

yx
yx

3
5

，
3
1 ) 

 

3. 若方程組 無解，則常數a之值為
⎩
⎨
⎧

=−++−
=++−+

072)3(
05)3(2

ayxa
ayax

     。 

答案： 5 
解析： 

∵ 方程組無解， 
a−3

2 =
2

3 a− ≠
a

a
−
+

7
5  

∴ (a − 3)2 = 4 ⇒ a = 1 或 5，但
2

3 a− ≠
a

a
−
+

7
5

 ∴ 取a = 5 

 

4. 設 與 為同義方程組（解集合相同），則常數a + b之值為
⎩
⎨
⎧

=−
=+
4

1
yx
byax

⎩
⎨
⎧

=+
=−
2

1
yx
byax

     

。 

答案： 0 或
3
1  
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解析： 

(1)兩方程組的解集合都是 φ 時，
1
a =

1−
b ≠

4
1

且
1
a =

1
b− ≠

2
1

 ⇒ a + b = 0 

(2)兩方程組有公共解(α，β)時 

∴  ⇒  x = 3，y = − 1 ⇒  ⇒ a =
4
2

x y
x y
− =⎧

⎨ + =⎩ ⎩
⎨
⎧

=+
=−

13
13

ba
ba

3
1

，b = 0 

             ⇒ a + b =
3
1  

 

5. 設 x，y 的方程組 之解為(x，y) = (2，5)，則方程組 之

解為何？ 
⎩
⎨
⎧

=+
=+

222

111

cybxa
cybxa

⎩
⎨
⎧

=++
=++

0325
0325

222

111

cyaxb
cyaxb

答案：. (− 3，− 3) 
解析： 

∴  ⇒  ⇒ 
⎩
⎨
⎧

=++
=++

0325
0325

222

111

cyaxb
cyaxb 1 1

2 2

5 2 3
5 2 3
b x a y c
b x a y c

+ = −⎧
⎨ + = −⎩

1

2

1 1

2 2

5 2( ) ( )
3 3
5 2( ) ( )
3 3

b x a y c

b x a y c

⎧
1

2

− + − =⎪⎪
⎨
⎪ − + − =
⎪⎩

 

⇒ 
1 1

2 2

2 5( ) ( )
3 3
2 5( ) ( )
3 3

a y b x c

a y b x c

⎧ − + − =⎪⎪
⎨
⎪ − + − =
⎪⎩

1

2

⇒ 
1 1 1

2 2 2

2 5( ) ( )
3 3
2 5( ) ( )
3 3

a y b x c

a y b x

⎧

c

− + − =⎪⎪
⎨
⎪ − + − =
⎪⎩

 

    的解為(x，y) = (2，5)⇒  
⎩
⎨
⎧

=+
=+

222

111

cybxa
cybxa

2 2 33
5 35
3

y x
yx

⎧− =⎪ = −⎧⎪ ⇒⎨ ⎨ = −⎩⎪− =
⎪⎩

 

 

6. 設 9x − 4y + 3z = − 7x + 2y + 15z = 13x − 8y − z，xyz ≠ 0，求
zyx
zyx

+−
++

=     。 

答案： 
5
3  

解析： 

 ⇒  

⇒ x：y：z = 

⎩
⎨
⎧

−−=++−
++−=+−

zyxzyx
zyxzyx

8131527
1527349

⎩
⎨
⎧

=−−
=−−

08510
0638

zyx
zyx

85
63

−−
−−

：
108
86

−
−

：
510
38

−
−

 

           = ( − 6)：4：( − 10) = 3：( − 2)：5， 

∴ 令 x = 3t，y = − 2t，z = 5t，則
zyx
zyx

+−
++

=
ttt
ttt

523
523

++
+− =

10
6 =

5
3  
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7. 若k為實數且方程組 有解，則k之值=
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
−=++
=−−

kzyx
zyx
zyx

23
12
132

     。 

答案： − 1 
解析： 

將方程組的增廣矩陣作列運算： 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−−

k123
1121

1321
 

31

21

)3(

)1(

RR

RR

+−

+−

 
 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−−

3880
2440

1321

k

(−2)R2 − R1

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

+
−

−−

1000
2440

1321

k
 

由第三列知，方程式 0 · x + 0 · y + 0 · z = (k + 1)， k = − 1，方程式有解 
 

8. 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=
+

+
−

=
+

−
−

7
2

8
3

5

1
2

4
3

2

yxyx

yxyx
之解(x，y) =     。 

答案： (1，2) 
解析： 

令
yx −3

1
= A，

yx +2
1

= B，則  

∴ A = 1，B =

⎩
⎨
⎧

=+
=−

785
142

BA
BA

4
1

，故  ⇒ x = 1，y = 2 

 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

42
13

yx
yx

9. 方程組

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

=
+

=
+

=
+

3
1
3
1
2
1

xz
zx

zy
yz

yx
xy

的解為     

答案： (1，1，
2
1 ) 

解析： 

兩邊倒數，原式化為

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

=
+

=
+

=
+

3

3

2

zx
xz

yz
zy

xy
yx

 ⇒ 

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

=+

=+

=+

311

311

211

xz

zy

yx
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+  + 得 2(
x
1 +

y
1
+

z
1 ) = 8 ⇒ 

x
1 +

y
1
+

z
1 = 4……  

由  −  ⇒ 
z
1 = 2 ⇒ z =

2
1  

  −  ⇒ 
x
1 = 1 ⇒ x = 1 

  −  ⇒ 
y
1
= 1 ⇒ y = 1 

 
10. 矩陣A是一個 2 × 3 矩陣，且A的第i列第j行的元為aij = 2i − j，其中i = 1，j = 1，2，3，

試寫出矩陣A = __________________ 

答案：  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −
123
101

解析： 

A = = =  

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡

232221

131211

aaa
aaa

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−×−×−×
−×−×−×

322222122
312212112

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −
123
101

11. 解方程組：  
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=+
=+
=+

zxxz
yzzy
xyyx

4)(3
3)(2
5)(6

答案： (x，y，z) = (0，0，0)，(3，2，1) 
解析： 

 

(1)若 x = 0 代入 ， 得 y = 0，z = 0，∴ (x，y，z) = (0，0，0)為其解 
(2)若 xyz ≠ 0，則 ， ， 分別除以 xy，yz，zx 得 

   

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=+
=+
=+

zxxz
yzzy
xyyx

4)(3
3)(2
5)(6 ……

……

……

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

=+

=+

=+

433

322

566

xz

zy

yx

 ⇒ 

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

=+

=+

=+

3
411
2
311
6
511

xz

zy

yx
……

……

……

 

[  +  + ] ÷ 2 得
x
1 +

y
1
+

z
1 =

6
11

……  

 − ，  − ，  − 得
x
1 =

6
11−

2
3 =

6
2 =

3
1  

y
1
=

6
11−

3
4 =

6
3 =

2
1

，
z
1 =

6
11−

6
5 =

6
6 =1 

∴ x = 3，y = 2，z = 1 
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